

逃了22年,还是没躲过这一天

东昌府警方破获22年前命案,女嫌犯漂白身份逃22年后归案

文/片 本报记者 李怀磊 通讯员 付朝旺

22年前,聊城市城区发生了一起命案,凶手作案后潜逃,此后便如泥牛入海无消息。办案单位分局领导一茬换一茬,办案民警一拨换一拨,但是办案的接力棒是一个接一个传承继续。刑侦民警辗转安徽、河北、天津、吉林、辽宁、黑龙江、内蒙等大半个中国,行程数万里。日前,聊城市公安局东昌府分局民警经过苦苦追踪,缜密侦查,成功侦破这起杀人命案,犯罪嫌疑人刘某被警方缉拿归案。



办案民警研判分析案情。



女嫌犯接受审讯。

案发 男子遇害 前妻下落不明

俗话说,一日夫妻百日恩。1995年3月,聊城市城区发生了一起命案。死者系三十岁左右的男子闫某,死在前妻刘某床上。

案情重大!市、区两级公安机关高度重视,即刻抽调精干力量组成专案组,全力开展案件侦破工作。经过多方努力查找,确认嫌疑人身份。案发后,刘某下落不明。警方围绕嫌疑人亲属及社会关系展开调查,并向周边省市发出协查通报,可是刘某一直杳无音信。因当时公安信息化建设尚未健全,追捕工作主要靠调查走访、查缉堵卡等传统破案方式进行,犯罪嫌疑人深度藏匿一直未被抓获。但东昌府分局始终将此案作为一项重点工作来抓,千方百计摸排线索,毫不放松缉捕命案逃犯。

一晃20多年过去了,虽然市公安局东昌府分局领导换了好几任,当年办案的民警有的退休,有的调动。但该局对刘某追捕从未停止,在公安机关组织的历次追逃行动中,始终把这名嫌犯作为工作重点。

特别是在2011年的“清网行动”中,抽调精干力量成立追逃小组,围绕嫌疑人的社会关系辗转8省2市进行全面细致的调查,最终却依然是无功而返。今年8月份,东昌府分局开展“集中追逃攻坚战”专项行动,刘某杀人案再次被提上重要工作日程。民警围绕案件线索再次梳理。局长于继涛、政委李海歌等主要领导对刘某杀人案件重新部署,对案件进展情况多次过问,并听取汇报。于是,成立以刑侦二中队队长李达、民警马文杰、李德武等民警组成追逃小组。对在逃人员刘某实施全力追逃。对于这起二十二年的积案,侦查起来确实有一定难度。主办侦查员马文杰、李德武和战友重新梳理此案。

破案 科技研判 锁定嫌犯踪迹

22年间,光是该案的案卷及调查材料就有一人多高,面对海量信息,为了尽快破案,给群众一个交待,办案民警有时好几天不回家,累了躺在办公室沙发上休息会,饿了吃方

便面充饥,吃住在破案一线。从案卷上查不到线索,随后,他们又调整侦查方向,结果还是没有找到有用线索。

刑侦二中队的办案民警们一遍一遍梳理证据,查看笔录,开会分析案情,难道犯罪嫌疑人人间蒸发了不成?主办民警马文杰、李德武又重新调整破案思路,从失踪人口上下功夫,经过一段时间的工作没有发现新线索。然而功夫不负有心人,通过几十万条综合信息研判,终于发现和嫌疑人有相似度的“蔡某”。办案民警将这一情况迅速向分局领导汇报,分局局长于继涛、政委李海歌、副局长吴振林等领导对此案高度重视,立即安排马文杰、李德武两名民警奔赴河北省调查摸排。11月15日,主办民警马文杰和李德武立即奔赴河北省衡水市开展工作。

为了不打草惊蛇,民警通过外围秘密摸排。经过多方辨认,侦查员确定“蔡某”就是杀人后潜逃22年的刘某。锁定嫌疑人后,在河北省桃城分局的大力协助下,由当地村干部带路,前往刘某工作的卫生室实施抓捕。到达后,刘某去外村出诊了。办案人员安排当地一名村干部与刘某联系,称有一名患者病情严重让她立即返回卫生室。接到电话的刘某匆忙赶回卫生室。面对刘某,马文杰就说了一句话:“我们是山东民警,你知道找你是怎么回事吗?”刘某立刻垂下了脑袋说:“我知道,终于等来了你们。”至此,以蔡某的身份潜逃22年的杀人嫌疑人刘某束手被擒。

背后 前夫移情 她痛下杀手

刘某22年逃亡岁月,带给她的只有沧桑和衰老。在审讯过程中,犯罪嫌疑人刘某几次声泪俱下主动供述了杀人犯罪事实。

犯罪嫌疑人刘某和前夫闫某都是聊城市某单位工作人员,经人介绍于1990年结婚,婚后几年时间里一直没有孩子,这对家庭多想有个孩子。随着矛盾不断出现,二人也是不断地想办法,也想到了求助“神仙”保佑,在“先生”的指点下,把“桃木把的刀”,放到枕头下求个好兆头,她怎么也没有想到这把桃木把的尖

刀后来竟成为杀前夫的凶器。后来一次偶然的的机会,闫某与一名女子热恋,随着感情的升温,在很短的时间内两人同居。情感的天平倾向了这名女子,渐渐疏远了刘某。随着矛盾不断激化,两人离婚。

虽然两人分了手,还保持着联系。1995年3月的一天,闫某走进前妻居住楼房,和刘某续起了夫妻情,毕竟结婚多年了,说到动情处俩人抱头痛哭。当晚10时许,前夫在她床上睡着了,刘某辗转反侧不能入睡。这时,刘某思想斗争很激烈,思想非常矛盾。她想起结婚后这些年受的冤屈和前夫背叛自己感情。她越想越气愤,于是拿出枕头下的“桃木把”刀具向其捅去,前夫就这样死在了她的刀下,悲剧从此发生。

逃亡 常做噩梦 见聊城的车就躲

刘某发现前夫死亡后感到十分后怕,迅即骑着自行车没有方向地逃跑,连夜跑到阳谷县寿张镇,后来逃亡到河南省台前县。

刘某在逃亡的日子也想过自首,思想进行过激烈斗争。她侥幸地认为,漂白了身份,改了名字,警方不会找到。后来逃到安徽、河北,取名叫“蔡某”,为了生存她开始四处打工。在打工期间认识了现任丈夫王某,王某将她带回老家河北景县,“漂白”了户口。刘某交代,她逃亡的日子,从没有看过法制栏目的电视,半夜经常做恶梦被惊醒,吓出一身冷汗。看到聊城的车躲得远远的,听到警笛声,看到警车吓得腿发抖。她从没有和家人联系过,也从没有和丈夫谈起过自己的经历,由于长期高度紧张,她患有高血压。后来她通过自己努力考入河北中医药大学,毕业后当上一名村医。由于杀过人,她有很深的负罪感,为村民治病尽量少收费,对生活困难患者免费治疗。

目前,犯罪嫌疑人刘某已被刑事拘留,案件在进一步审理中。

案情真相大白。此时的刘某对自己的犯罪行为后悔不已,但这后悔已经太迟了。刘某的归案也解开了刑侦民警结的22年的结。东昌府分局民警用锲而不舍的努力赢得了群众的点赞。

冠县交警扎实开展校车和接送学生车辆大整治

本报聊城12月12日讯(记者 李怀磊 通讯员 李猛)

为切实加强校车及接送学生车辆交通安全管理,有效防范和遏制涉校道路交通事故发生,聊城交巡警支队冠县大队按照上级部署,结合辖区实际,找准校车及接送学生车辆管理中的薄弱环节,采取“四个零”措施,进一步加强校车及接送学生车辆安全整治工作,保障辖区中小学生、幼儿上下学交通安全。

期间,该大队共出动警力

20余人次,警车5辆次,查处各类违法40余起。在工作中,冠县交警一是进一步明确目标责任,认真抓好落实,切实加强校车及接送学生车辆交通安全管理工作;二是及时摸排梳理,加强排查力度,全力消除道路交通安全隐患,切实夯实道路交通安全基础。三是积极组织民警走进校园,通过讲解安全行车常识、播放典型事故案例警示片等形式,把交通安全意识、做文明行人、乘安全车的理念传递给每位师生、家长。

持续推进百日攻坚行动 冠县18起酒驾行为被查处

本报聊城12月12日讯(记者 李怀磊 通讯员 李猛)

为全面贯彻落实支队道路交通安全百日集中整治行动,12月1日起,冠县交警大队围绕隐患清零、路面防控、宣传攻势和共治合成四条工作主线,坚持公路、城市、农村齐头并进,扎实开展货运车辆、违法接送学生车辆等整治行动,做好冬季典型交通违法行为整治行动,确保圆满完成2017

年交通管理工作,做好2018年开局工作。

截至目前,大队共出动警力210余人次,查处各类违法行为2740余起。其中,酒后驾驶18起,涉牌涉证9起。在行动中,冠县交警一是坚持改善出行环境,隐患治理到位。二是规范出行秩序,路面管控到位。三是形成整治合力,协同共治到位。四是增强安全意识,宣传警示到位。

冠县交警多措并举做好冬季道路交通安全管理工作

本报聊城12月12日讯(记者 李怀磊 通讯员 李猛)

为有效预防和减少道路交通事故,坚决遏制重特大道路交通事故发生,冠县交警加强措施,鼓足干劲,冲刺年底收官预防重特大道路交通事故预防工作。一是重点源头管理再加强,坚决筑牢第一防线。该大队以货运企业和学生接送车为重点,进一步强化措施,切实加强源头管理工作,坚决围堵管理漏洞,筑牢事故预防第一防线。二是交通违法行为再加强,坚决遏制高发势头。针对冬季天

气特征和交通违法行为发生的特点及规律,大队科学调整勤务,切实加强对各类重点违法行为的整治。三是隐患排查治理再加强,坚决治理隐患黑点。针对冬季天气多变的实际,为及时消除道路隐患,确保行车安全,进一步推进隐患排查治理工作,坚决治理隐患黑点。对农村道路及学校周边道路隐患进行拉网式排查,重点对多雾、视线不良、施工路段进行排查,对交通标志标牌不全、警示标志不醒目、道路安全防护设施不全等隐患进行了及时治理。

东昌府区新区街道对精准扶贫工作开展监督检查

为认真贯彻区委、区政府关于精准扶贫的决策部署,加大精准扶贫、精准脱贫力度,切实提高扶贫成效,确保在既定时间内打赢精准扶贫攻坚战。近日,东昌府新区街道纪委对各村开展了精准扶贫工作专项督查。

随机抽查,查阅资料,走访座谈,实地察看等方式,主

要对精准识别,脱贫审查程序,包村包户人员进村入户情况、贫困户建档立卡核实,档案资料整理,精准扶贫政策措施落实等情况进行督查。

下一步,街道纪委仍将继续开展专项督查,就督查发现的问题提出整改措施并限期整改,以精准监督助推精准扶贫工作。(黄东方 张蓬)

“雨露计划”暖人心

“我和奶奶从心底里感谢政府给予的3000元‘雨露计划’资助金,让我能够顺利上学。”莘县妹冢镇大王庄村贫困户学生王志磊告诉记者。王志磊常年与奶奶相依为命,生活贫困,“雨露计划”每年3000元的助学金让他

得以享受高等教育,像他一样享受补助的还有张浩飞等3人。

“雨露计划”从根本上解决了扶贫对象上学难问题,让广大贫困户子女尝到“雨露”的甘甜,在这寒冷的季节,温暖了贫困学子的心。(王赛楠)

莘县樱桃园镇开展党员干部包村扶贫活动

莘县樱桃园镇开展党员干部包村扶贫活动。严格落实党员帮扶责任制,促使帮扶干部了解和掌握了贫困户家庭、健康、收入情况及惠农补贴等信息,并录入到贫困户档案中,建立详细贫

困户台账,做到“一户一表、一村一册”。针对贫困户具体情况和致贫原因,为贫困户量身打造帮扶计划,做到结对帮扶一包到底,不脱贫不脱钩。

(金鑫 程国栋)